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                     Consiglio Interclasse                

Biologia 

 

 

VERBALE DEL CONSIGLIO INTERCLASSE IN BIOLOGIA DEL GIORNO 20 GIUGNO 2023 

Il giorno 20 giugno 2023 alle ore 15:30 si è riunito in presenza in Aula Magna del Nuovo Palazzo dei 

Dipartimenti Biologici il Consiglio Interclasse in Biologia per discutere il seguente o.d.g.: 

1) Comunicazioni del Coordinatore 

2) Approvazione del Verbale del Consiglio del 24 maggio u.s.,  

 

3) Pareri in merito ad una  richiesta del delegato all’Erasmus del DBBA 

4)   Regolamentazione dei requisiti per il conferimento della  “menzione di onore”  ai laureandi. 

5) Approvazione dei nominativi dei docenti del CIBIO nella Commissione Paritetica del DBBA 

6) Varie ed eventuali 

I componenti presenti, giustificati o assenti, sono quelli di seguito riportati, con specifica e rispettiva 

indicazione a fianco di ciascun nominativo: 

N. DOCENTI OPTANTI PRESENTE GIUSTIFICATO ASSENTE 

1.  ANTONACCI FRANCESCA  X  

2.  ANTONACCI RACHELE X   

3.  ARESTA ANTONELLA MARIA X   

4.  BARILE MARIA X   

5.  BERLOCO MARIA FRANCESCA X   

6.  BOTTALICO ANTONELLA   X 

7.  BRUNI FRANCESCO  X  

8.  CALAMITA GIUSEPPE X   

9.  CAPEZZUTO FRANCESCA X   

10.  CAROPPO ROSA   X 

11.  CAVALLARO VIVIANA   X 

12.  
CHIMIENTI GUGLIELMINA 

ALESSANDRA 
X   

13.  COLELLA MATILDE X   

14.  CORRIERO GIUSEPPE X   

15.  D’ONGHIA GIANFRANCO X   
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N. DOCENTI OPTANTI PRESENTE GIUSTIFICATO ASSENTE 

16.  DE PINTO MARIA CONCETTA X   

17.  DE VIRGILIO CATERINA X   

18.  DI MISE ANNARITA   X 

19.  FIERMONTE GIUSEPPE X   

20.  FORTUNATO STEFANIA X   

21.  GUERRA LORENZO   X 

22.  LA PIANA GIANLUIGI  X  

23.  LAVECCHIA ANNA  X  

24.  LAZIC TAMARA X   

25.  
LOGUERCIO POLOSA PAOLA ANNA 

MARIA 
X   

26.  LUSARDI RICHARD X   

27.  MAGGIOLINI FLAVIA   X 

28.  MASTRODONATO MARIA  X  

29.  MASTROPASQUA LINDA   X 

30.  MASTROTOTARO FRANCESCO  X  

31.  MERCURIO MARIA   X 

32.  MONTINARO FRANCESCO X   

33.  PACIOLLA COSTANTINO X   

34.  PALAZZO ANTONIO   X 

35.  PAZZANI CARLO X   

36.  PETROSILLO GIUSEPPE   X 

37.  PIERRI CATALDO X   

38.  PINI FRANCESCO X   

39.  SORINO ROCCO   X 

40.  STORLAZZI CLELIA TIZIANA X   

41.  TERZAGHI MATTIA  X  

42.  
TOMASELLI VALERIA MARIA 

FEDERICA 
X   

43.  VACCA ELIGIO X   

44.  VALENTI GIOVANNA X   

45.  VITA FEDERICO  X  

46.  VOLPICELLA MARIATERESA X   
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Ai sensi dell’art.63 del Regolamento Generale di Ateneo dell’Università  di Bari, i rappresentanti degli 

studenti concorrono alla formazione del numero legale soltanto se presenti alla riunione. 

N. RAPPRESENTANTI DEGLI STUDENTI PRESENTE ASSENTE 

47.  ARMENISE RAUL  X 

48.  DANZA FRANCESCO  X 

49.  D’APOLITO NICOLA  X 

50.  DESAPHY IVONNE  X 

51.  GRECO ROBERTA  X 

52.  LATERZA MICHELLE X  

53.  LOIZZI GIUSEPPE  X 

54.  MANZARI EMANUELE  X 

55.  MARZELLA MARTINA                     X 

 

I docenti che non hanno optato per l’afferenza questo Consiglio possono partecipare senza diritto di voto e 

non concorrono alla formazione del numero legale. 

N. DOCENTI NON OPTANTI PRESENTE GIUSTIFICATO ASSENTE 

1. 
BARROS CORREA JUNIOR MAURICIO  

X   

2.  
CAGGIANO GIUSEPPINA  

X   

3.  
CARLUCCI ROBERTO  

  X 

4.  
CIANCIULLI ANTONIA  

  X 

5.  
COLUCCI MARIO  

  X 

6.  
DE GIGLIO OSVALDA  

 X  

7.  
DE ZIO ROBERTA  

  X 

8.  
DEL PRETE RAFFAELE  

  X 

9.  
DI GILIO ALESSIA 

X   

10.  
FERORELLI DAVIDE  

  X 

11.  
FOSSO BRUNO 

  X 

12.  
FUNARI RICCARDO  

  X 

13.  
GAUDIOSO ROSALBA  

  X 

14.  
LONGO SAVINO  

  X 

15.  
LOPEZ UGO  

  X 
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N. DOCENTI NON OPTANTI PRESENTE GIUSTIFICATO ASSENTE 

16.  
LONGOBARDI FRANCESCO  

  X 

17.  
MONOPOLI ANTONIO  

  X 

18.  
MONTAGNA MARIA TERESA  

  X 

19.  
NACCI ANGELO  

  X 

20.  
NICCHIA GRAZIA PAOLA  

  X 

21.  
PALMIERI LUIGI  

  X 

22.  
PICARDI ERNESTO  

  X 

23.  
RANIERI MARIANNA  

  X 

24.  
ROSSI STEFANO  

  X 

25.  
SCILLITANI GIOVANNI  

  X 

26.  
SION LETIZIA   

  X 

27.  
SPORTELLI MARIA CHIARA  

  X 

28.  
TANGARO SABINA  

  X 

29.  
TOMMASI FRANCA  

  X 

30.  
TOMMASI IMMACOLATA CONCETTA 

  X 

31.  
TURSI ANGELO  

  X 

32.  
VENTURA GIOVANNI  

  X 

33.  
VENTURA MARIO  

  X 

34.  
VITERBO GIOVANNI  

  X 

PRESENTI N. 31, GIUSTIFICATI N. 9, ASSENTI N 49. 

Presiede la seduta la Prof.ssa Maria Barile, Coordinatore del Consiglio di Interclasse in Biologia. La Prof.ssa  

Barile invita la Prof.ssa Paola Loguercio Polosa  a svolgere la funzione di Segretario Verbalizzante.   

Alle ore 15:30 il Coordinatore, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.. 

Si passa al punto 1) all’OdG:   

1.  Comunicazioni  

Il Coordinatore comunica che: 

-      come preannunciato, il giorno 6 giugno alle ore 14,00 in aula 1 dei Vecchi Palazzi Biologici, in modalità 

mista via Teams, si è svolto il pomeriggio di orientamento alle magistrali  “ Biologo è..” pubblicizzato sul 

sito del DBBA e sul sito del Corso di Laurea, realizzato  con il prezioso contributo dei colleghi Proff. 

D’Onghia, Calamita, F. Antonacci, Loguercio Polosa. Erano presenti piu’ di 40 studenti in aula e un 

centinaio in connessione. 

Ai fini di una migliore programmazione degli accessi, e per una tempestiva pubblicizzazione sul sito dei 

relativi CdS, nella ultima riunione di Giunta sono state stabilite due finestre temporali in cui si dovranno 

riunire le due Commissioni (presiedute dai Proff. Loguercio Polosa e D’Onghia) per valutare l’accesso alle 

Lauree Magistrali.  La fascia temporale stabilita è la terza settimana dei mesi di settembre e di novembre.  
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2. Verbale della seduta precedente 

Il verbale dell’ultimo CIBIO del 24 maggio u.s ,,  è stato inviato a tutti i membri del CIBIO in allegato alla 

Convocazione di questo Consiglio. Il Coordinatore mette in votazione la sua approvazione.  Approvato 

all’unanimità.  

 

3.  Pareri in merito ad una richiesta del delegato all’Erasmus del DBBA 

Il Coordinatore riporta il testo integrale della mail ricevuta dal delegato Erasmus prof. Agrimi 

Cari coordinatori, 

vi contattato come delegato Erasmus del Dipartimento di Bioscienze, 

Biotecnologie e Ambiente. Alcuni studenti dei CdS del nostro Dipartimento, 

risultati vincitori di mobilità Erasmus, hanno portato alla mia attenzione una 

problematica relativa alla frequenza dei corsi durante il semestre di mobilità. 

In particolare questi studenti sono preoccupati di dover riseguire gli 

insegnamenti che si tengono a Bari durante il semestre di mobilità per ottenere 

l'attestazione di frequenza. 

Il regolamento Erasmus UNIBA riporta testualmente (art.7) "......Previa 

esplicita delibera, il Consiglio di CdS potrà consentire il riconoscimento della 

frequenza alle attività formative previste nello stesso periodo presso 

l’università di appartenenza." 

Vi chiedo cortesemente quindi di discutere la problematica nei Consigli 

interclasse che coordinate ed eventualmente di deliberare in merito. 

Vi ricordo che è interesse di tutti fare in modo che i nostri studenti 

possano usufruire delle mobilità Erasmus. 

Vi chiedo anche cortesemente di riportarmi l'esito della eventuale delibera di 

Consiglio interclasse in modo che possa, eventualmente, rassicurare gli  

studenti. 

Grazie in anticipo e cordiali saluti 

Gennaro Agrimi 

 

Il Coordinatore pone in votazione la proposta che il CIBIO consenta il riconoscimento della frequenza.  Il 

consiglio approva all’unanimità. 

 

4) Regolamentazione dei requisiti per il conferimento della “menzione di onore” ai laureandi. 

Ai fini di evitare spiacevoli discriminazioni, il Coordinatore propone di fissare un voto minimo e comune per 

poter accedere alla richiesta della menzione di onore durante le commissioni di laurea. 

La proposta del Coordinatore è che si proponga questa onorificenza nel caso in cui lo studente riporti la 

media del 109,00 (a partire da) sia per la laurea triennale che per le magistrali. Il Prof. Calamita interviene 

perché ai requisiti per questo riconoscimento si aggiunga che il laureando sia in Corso. Dopo breve 

discussione, il Consiglio approva all’unanimità la proposta dei due suddetti requisiti per la proposta della 

menzione  

 

5) Approvazione dei nominativi dei docenti del CIBIO nella Commissione Paritetica del DBBA 

   Il Coordinatore ricorda che con la fusione dei due dipartimenti sono decadute le precedenti Commssioni 

Paritetiche e che il Direttore di Dipartimento ha sollecitato la nomina della Nuova Commissione paritetica 

che sarà presieduta dal delegato del Direttore e cioè il prof. Procino.  

In base a quanto approvato dal Consiglio di DBBA, devono derivare tre nominativi di docenti ed 

altrettanti studenti del CIBIO. 
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Prima di aprire la discussione, il Coordinatore riporta al CIBIO un testo che riguarda le funzioni della 

Commissione 

Le Commissioni Paritetiche Docenti Studenti  

Le Commissioni Paritetiche hanno un ruolo centrale e indipendente nel processo di Assicurazione della Qualità e di autovalutazione 
delle strutture didattiche o di coordinamento (Dipartimenti e Scuole). 
Composte da un egual numero di docenti e studenti, sono state istituite dal DM 270 del 2004 (art. 12) con il compito di: esprimere 
un parere vincolante sulla organizzazione e articolazione didattica dei Corsi di Studio e sulla coerenza e funzionalità dell'offerta 
didattica agli obiettivi formativi dichiarati dalla struttura di riferimento. 
La normativa successiva (L. 240/2010 e DLgs. n. 19/2012) ne ha ribadito l'importanza, reso obbligatoria la costituzione presso ogni 
struttura didattica (Dipartimento o Scuola) ed ha attribuito loro i compiti di: 

 monitorare l'offerta formativa, la qualità della didattica nonché l'attività di servizio agli studenti da parte dei professori e 
dei ricercatori; 

 individuare indicatori per la valutazione dei risultati delle stesse; 

 formulare pareri sull'attivazione e la soppressione di corsi di studio; 

 redigere una relazione annuale che contenga proposte per il miglioramento della qualità e dell'efficacia delle strutture 
didattiche. 

Lo Statuto dell'Ateneo barese ha recepito la normativa vigente, istituendo una Commissione Paritetica in ogni struttura didattica 
(artt. nn. 27, 30 e 31) e regolamentandone l’attività e le funzioni all'art. 32 del medesimo Statuto e all’art. 15 del Regolamento 
didattico di Ateneo. 

La Prof. Barile ricorda ai membri del CIBIO che dalla rosa dei componenti dovrebbero essere esclusi i 

Membri della Commissione del Riesame.   

         A tale proposito, nell’ultima riunione di Giunta di CIBIO c’è stato un confronto per individuare possibili 

designati nella rosa di alcuni docenti tra coloro che hanno svolto da più tempo servizio nel CIBIO e con una 

provata esperienza di partecipazioni a commissioni e ruoli istituzionali; alcuni tra questi sono stati già sentiti 

per la loro disponibilità. Interviene la Prof. De Pinto per sottolineare l’importanza di avere nella terna un 

docente che insegni nella laurea triennale L-13. 

I nominativi proposti dalla Giunta e dalle considerazioni emerse nel CIBIO sono il prof. G. Calamita, il Prof. 

G. Corriero, il prof. G. Fiermonte, la prof. M.T. Volpicella e il Prof. C. Pazzani, e, rispettando i criteri su 

esposti, la scelta cade sui Proff. Corriero, Calamita e Pazzani. In caso in cui dovessero sussistere limitazioni 

nella Commissione di dipartimento rispetto al criterio di parità di genere, la Prof. Volpicella sostituirà il prof. 

Pazzani. 

Il Coordinatore mette in approvazione la terna, che viene votata all’unanimità. All’unanimità viene accettata 

anche la soluzione alternativa. 

Riguardo alla composizione degli studenti nella Commissione Paritetica, la studentessa M. Laterza precisa 

che faranno parte della nuova Commissione Paritetica gli studenti N. D’Apolito, M. Marzella e se stessa 

(M.Laterza) in attesa di possibile rinnovo a data successiva al 1° Ottobre.  

6) Varie ed eventuali   

- Il Coordinatore ricorda al consiglio l’urgenza di stilare le schede didattiche (syllabus) in italiano e in 

inglese utilizzando l’ultimo formato che verrà inviato a breve a tutto il consiglio 

 

- Interviene il Prof. R. Lusardi che richiama l’attenzione del CIBIO sul problema del mancato 

riconoscimento da parte del Governo dell’intera ricostruzione di carriera per gli ex Lettori 

universitari di madrelingua. Ricorda che, alla seconda richiesta dei sindacati di riconoscere 

finalmente questo diritto ai sensi delle sentenze della Corte di Giustizia Europea, il rappresentante 

del Ministero ha affermato che, poiché la legge Gelmini è ancora vigente, la ricostruzione di carriera 

dei Lettori è bloccata al 1995. Fallito il tentativo obbligatorio di conciliazione fra il Ministero 
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dell’Università e della Ricerca e i sindacati, Il Prof. R. Lusardi ricorda che è stato indetto lo sciopero 

di tutto il personale Lettore/CEL per la giornata intera di venerdì 30 giugno p.v. 

Allega copia cartacea del comunicato unitario della FLC CGIL e della UIL Scuola RUA.  

Il consiglio all’unanimità esprime solidarietà alla situazione del collega e auspica una rapida risoluzione del 

problema. 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


